

شماره مسلسل ۵۳۳۹ - سال بیست و چهارم - سه شنبه ۹ سرطان ۱۴۰۵ خورشیدی مطابق به 30 جون 2026 میلادی

در انفجار تانکر تیل در کابل، دو نفر زخمی شده است



و هفت خانه‌ی مسکونی، چهار دکان و چهار موتر باربری آسیب دیده‌اند. باشندگان کابل نیز پس از چاشت امروز با نشر ویدیوهایی در شبکه‌های اجتماعی، از شنیده شدن صدای مهیب انفجار و شعله‌ور شدن آتش خبر داده‌اند. تصاویر منتشر شده نشان می‌دهد که ستون‌های دود غلیظ از محل حادثه برخاسته و فضای اطراف را فرا گرفته است. این آتش‌سوزی نگرانی‌های تازه‌ای در میان مردم پایتخت ایجاد کرده و بار دیگر موضوع ایمنی شهری و مدیریت حوادث را برجسته ساخته است.

اداره‌ی ملی مبارزه با حوادث افغانستان که زیر مدیریت فعالیت می‌کند، اعلام کرده است که در نتیجه‌ی آتش‌سوزی در ناحیه‌ی چهارم شهر کابل، دو نفر زخمی شده و برای درمان به مراکز صحتی انتقال یافته‌اند. این اداره روز دوشنبه، ۸ سرطان، با نشر خبرنامه‌ای توضیح داده که حادثه پس از چاشت و بر اثر انفجار یک تانکر تیل مربوط به یک موتر در منطقه‌ی «سرای گل‌بهار» رخ داده است. در ادامه‌ی اعلامیه آمده است که این رویداد خسارات گسترده‌ای به جا گذاشته

رونمایی از دو اثر ادبی در هرات



مترجمان از اولویت‌های این اداره به شمار می‌رود. با این حال فرهنگیان نیز ترجمه و انتشار این آثار را گامی ارزشمند در راستای تحکیم روابط فرهنگی و ادبی میان افغانستان و ترکیه عنوان کرده و تأکید دارند که تبادل آثار ادبی و فرهنگی می‌تواند زمینه شناخت بهتر فرهنگ، تاریخ و ادبیات دو ملت را فراهم سازد. کتاب «روایت‌هایی از افغانستان» در ۱۵ بخش به موضوعات ادبی، فرهنگی، تاریخی و زندگی اجتماعی افغانستان می‌پردازد، در حالی که کتاب «بخش‌های ژرف شب» شامل ۱۳ داستان بلند از ادبیات معاصر ترکیه است که با هدف آشنایی بیشتر خوانندگان فارسی‌زبان با ادبیات داستانی ترکیه ترجمه و منتشر شده است. قابل یادآوری است که این دو اثر با همکاری آژانس همکاری و هماهنگی ترکیه (تیکا) به چاپ رسیده و در اختیار علاقه‌مندان قرار گرفته است.

دو اثر ادبی با عنوان‌های «روایت‌هایی از افغانستان» و «بخش‌های ژرف شب» با حضور مسئولان ریاست اطلاعات و فرهنگ هرات، مسئولان دفتر آژانس همکاری و هماهنگی ترکیه (تیکا)، فرهنگیان، نویسندگان در هرات رونمایی شد. مسوولان انجمن ادبی هرات می‌گویند که کتاب «روایت‌هایی از افغانستان» نوشته زکی بولدک با ترجمه خدیجه بهرامیان و کتاب «بخش‌های ژرف شب» اثر طه چاغلو اوغلو با ترجمه ظهور مظهر می‌باشد. در همین حال مولوی عبدالمتمین عادل، آمر فرهنگ و هنر ریاست اطلاعات و فرهنگ هرات می‌گوید این ریاست از چاپ، ترجمه و نشر آثاری که مطابق قوانین و ارزش‌های امارت اسلامی تهیه شده باشند، حمایت می‌کند. مولوی عادل می‌گوید که گسترش فرهنگ کتاب‌خوانی، تقویت فعالیت‌های فرهنگی و حمایت از نویسندگان و

افتتاح کار آسفالت بخش باقی‌مانده جاده ۲۰ متری شیدایی در هرات



شاروال هرات، رئیس تخنیک و مسلکی شاروالی و شماری از بزرگان محل افتتاح گردید. رئیس تخنیک و مسلکی شاروالی هرات می‌افزاید که اجرای این پروژه بخشی از برنامه‌های توسعه زیربنای شهری است و با تکمیل آن، سهولت بیشتری در رفت‌وآمد شهروندان، کاهش مشکلات ترانسپورتی و بهبود دسترسی ساکنان این منطقه فراهم خواهد شد. گفتنی است که کار آسفالت این جاده طی چهار ماه تقویمی تکمیل و پس از آن به بهره‌برداری سپرده می‌شود.

مسئولان در ریاست شاروالی هرات می‌گویند که کار آسفالت بخش باقی‌مانده جاده ۲۰ متری شیدایی، واقع در گذر امیر کرور ناحیه پانزدهم شهر هرات، با هزینه نزدیک به ۸.۷ میلیون افغانی از بودجه انکشافی شاروالی هرات با حضور مسئولان محلی افتتاح شد. انجینیر محمد ایوب سیف‌الجهد رئیس تخنیک و مسلکی شاروالی هرات می‌گوید که این پروژه به طول ۵۰۰ متر و عرض ۱۲ متر، از سوی الحاج مولوی حمدالله نعمانی

هند حملات هوایی پاکستان بر افغانستان را محکوم کرد



پرخاطر و بی پروای این کشور است و تلاشی برای پوشاندن مشکلات داخلی از راه خشونت‌ورزی در خارج از مرزهایش محسوب می‌شود. هند ضمن ابراز همدردی با خانواده‌های قربانیان، بار دیگر بر حمایت پایدار و قاطع خود از استقلال و تمامیت ارضی افغانستان تأکید کرده است. یوناما پیش‌تر گزارش داده بود که در حملات هوایی پاکستان بر سه ولایت افغانستان در شامگاه یکشنبه، دست‌کم ۲۸ غیرنظامی، شامل زنان و کودکان، جان باخته و ده‌ها تن دیگر زخمی شده‌اند.

وزارت خارجه هند با انتشار بیانیه‌ای تازه، حملات هوایی ارتش پاکستان بر خاک افغانستان را که منجر به کشته و زخمی شدن شمار زیادی از غیرنظامیان، به‌ویژه زنان و کودکان شد، به‌شدت نکوهش کرد. این موضع‌گیری روز دوشنبه، ۸ سرطان، اعلام شد و در آن این حملات «تجاوز آشکار به خاک افغانستان، نقض حاکمیت ملی و تهدیدی جدی علیه صلح و ثبات منطقه» توصیف گردید. در ادامه بیانیه آمده است که اقدامات اخیر پاکستان بخشی از سیاست‌های

پروسه تسلیمی (هنداور) شفاخانه انتانی به مؤسسه RHDO با موفقیت تکمیل شد



مطابقت داد. همچنان، موجودی تمامی بخش‌ها تثبیت و اسناد رسمی تسلیمی و تحویلی تهیه و تنظیم گردید. پس از تکمیل بررسی‌ها، تمامی دارایی‌ها، تجهیزات و اسناد مربوطه، در حضور مسئولان شفاخانه و اعضای کمیته، به‌صورت رسمی به نمایندگان مؤسسه RHDO تسلیم گردید و مسئولیت نگهداری، حفاظت و مدیریت آن‌ها مطابق اصول و مقررات نافذ انتقال یافت. ریاست صحت عامه ولایت هرات این روند را گامی مهم در راستای تقویت شفافیت، حفظ دارایی‌های عامه، ارتقای نظم اداری و تداوم ارائه خدمات صحت عامه و بر ادامه همکاری مؤثر با ادارات ذی‌ربط و مؤسسات همکار به‌منظور ارائه خدمات صحت عامه، معیاری، شفاف و پایدار به شهروندان تأکید می‌نماید.

پروسه تسلیمی (هنداور) شفاخانه انتانی به مؤسسه RHDO طی مدت سه روز، تحت نظارت کمیته‌ای متشکل از نمایندگان مقام ولایت، ریاست صحت عامه، ریاست اقتصاد، ریاست مستوفیت و سایر ادارات ذی‌ربط، با موفقیت به پایان رسید. این پروسه با هدف تأمین شفافیت، حفظ دارایی‌های عامه، انتقال منظم مسئولیت‌ها و تضمین تداوم ارائه خدمات صحت عامه به شهروندان، مطابق قوانین، مقررات و طرزالعمل‌های نافذ اجرا گردید. در جریان این روند، کمیته نظارتی از تمامی بخش‌های شفاخانه انتانی بازدید نموده و تجهیزات طبی، وسایل غیرطبی، اثاثیه، ملزومات، ماشین‌آلات و سایر دارایی‌های موجود را به‌گونه دقیق بررسی و با اسناد و دفاتر رسمی

تأکید سازمان ملل بر حمایت از دهقانان برای ایجاد درآمد پایدار



گفته که با حمایت نمایندگی اتحادیه اروپا در افغانستان، به این دهقانان، کمک کرده است. براساس معلومات برنامه توسعه سازمان ملل، حمیدالله توانسته در مزرعه گل‌خانه‌ای بیش از یک تن بادرنگ برداشت، و درآمدی پایدار برای خانواده خود فراهم کند. خشک‌سالی‌های زمینی، جنگ‌های دوام‌دار و سنتی بودن روند کشت و برداشت محصول، دهقانانی را در افغانستان به شدت آسیب زده است.

برنامه توسعه سازمان ملل متحد در افغانستان (UNDP) بر حمایت از دهقانان برای ایجاد درآمد پایدار تأکید کرده است. برنامه توسعه سازمان ملل متحد در افغانستان (UNDP) امروز سه‌شنبه، ۹ سرطان، بر حمایت از دهقانان برای ایجاد درآمد پایدار تأکید کرده است. این نهاد بین‌المللی، در ایکس گفته است که از طریق برنامه تاب‌آوری جامعه افغانستان، به حمیدالله، یک دهقان، کمک کرده تا یک مزرعه گل‌خانه‌ای ایجاد کند. این سازمان

مذاکرات ایران - امریکا؛ فرستاده ترامپ به قطر رفت



شبکه خبری سی‌ان‌ان به نقل از دو منبع ارشد امریکایی گزارش داده است که استیو ویتکاف؛ فرستاده ویژه امریکا، برای شرکت در مذاکرات با نمایندگان جمهوری اسلامی عازم دوحه، پایتخت قطر شد. سی‌ان‌ان به نقل از دو منبع ارشد امریکایی گزارش داده است که استیو ویتکاف؛ فرستاده ویژه امریکا، برای شرکت در مذاکرات با نمایندگان جمهوری اسلامی عازم دوحه، پایتخت قطر، شد. بر اساس این گزارش، کاظم غریب‌آبادی؛ معاون وزیر خارجه ایران گفته که هیأتی از کارشناسان ایران نیز به پایتخت قطر خواهند رسید و دو روز در آنجا اقامت خواهند داشت. او اشاره کرد که اعضای هیأت با امریکایی‌ها دیدار نخواهد کرد. دونالد ترامپ؛ رئیس جمهور امریکا، روز گذشته گفت: «ایران درخواست برگزاری نشست کرده است. این نشست امروز در دوحه

برگزار خواهد شد!» او جزئیات بیشتری درباره ترکیب هیأت‌ها یا دستور کار احتمالی این نشست ارائه نکرد، اما کارولین لیویت؛ سخنگوی کاخ سفید، ساعاتی بعد به برنامه «فاکس اند فرندز» شبکه فاکس نیوز گفت که استیو ویتکاف؛ فرستاده ویژه ترامپ و جرد کوشنر، داماد رییس جمهور امریکا، برای شرکت در این نشست به قطر می‌روند. در همین حال، مقام‌های جمهوری اسلامی برگزاری هرگونه گفتگوی مستقیم یا فنی میان تهران و واشنگتن در روزهای آینده را تکذیب کردند. کاظم غریب‌آبادی؛ معاون وزیر خارجه ایران و مذاکره‌کننده ارشد ایران، گفت که هرچند رایزنی‌ها با قطر، از جمله درباره پیگیری اجرای تعهدات طرف مقابل، طبق روال ادامه دارد، اما خبر برخی رسانه‌ها درباره برگزاری گفتگوهای فنی کارگروه‌ها در دوحه تأیید نمی‌شود.

از کیهان تا لوتوس؛ حق چشم انداز



دورتر چه؟ چقدر دورتر؟ در دیگر سیارات منظومه‌ی شمسی امکان یافتن حیات ناممکن‌تر از حتی ونوس و مریخ است. کهکشان راه شیری را نسبتاً دقیق می‌شناسیم و مطمئنیم که نه هیچ موجود زنده‌ای در آن وجود دارد و نه حداقلی از شرایط مناسب زیست، شبیه به آنچه روی زمین قابل مشاهده است. حتی تا چند میلیارد سال نوری دورتر از کهکشان راه شیری را هم کمابیش کاویده‌ایم و می‌دانیم که جنس سیارگان و ستاره‌های آنها چیست و چه شرایط محیطی‌ای دارند. در آنها هم نشانه‌ای از حیات نیافته‌ایم. کیهان پهناور است. آن قدر پهناور که نمی‌توانیم ابعاد و اندازه‌های آن را درک کنیم. سرعت نور سیصد هزار کیلومتر در ثانیه است. (اینها را خودتان می‌دانید. متوجه‌ام. اما یادآوری‌اش برای تأکید بر موضوع این بحث لازم است). محیط زمین در ناحیه‌ی استوا چهل هزار کیلومتر است. حالا اگر یک وسیله‌ی نقلیه داشته باشیم که بتواند در هر ثانیه ۷/۵ بار استوا را دور بزند می‌توان گفت که آن وسیله‌ی نقلیه می‌تواند با سرعت نور حرکت کند. حالا اگر این وسیله‌ی نقلیه بخواهد به لبه‌ی جهان برسد دست کم باید ۴۶/۵ میلیارد سال نوری در راه باشد. چون قطر کیهان تا اینجا

که ما شناخته‌ایم ۹۳ میلیارد سال نوری است. این همه تنهایی ترسناک است. اینکه ظاهراً در جهانی به قطر ۹۳ میلیارد سال نوری ما تنهای تنهای تنها هستیم. اما داستان می‌تواند ترسناک‌تر هم بشود. کیهان در حال انبساط است. در حال گسترش است به اطراف. طبق برآورد دانشمندان، کیهان سرانجام به قطر بیش از ۲ تریلیون سال نوری خواهد رسید. به طور دقیق، ۶۶۰۳۷۶۵۵۹۲۷۹۲ سال نوری. کیهان کنونی فقط ۴ درصد از ابعاد واقعی آن است. روزگاری ابعاد آن ۲۵ برابر اندازه‌ی کنونی خواهد بود. اما بعید است که انبساط و گسترش به اطراف تغییری در شرایط زیست‌شناختی کیهان ایجاد کند و مثلاً به ایجاد زمین‌های تازه‌ای برخوردار از حیات بینجامد. (چرا بعید است؟ اگر یک بار شده، دوباره هم می‌تواند بشود. اما اصلاً نمی‌توان روی این فرض حساب کرد). در واقع، آیندگان ما، به فرض بقای انسان بر زمین، خیلی تنهاتر از ما خواهند بود. ما در جهانی به قطر ۹۳ میلیارد سال نوری تنها هستیم و آنها در جهانی به قطر ۲ تریلیارد سال نوری تنها خواهند بود. منبع: سایت آسو این مطلب ادامه دارد...

صليب سرخ به پکتيا کمک اضطراری فرستاد



کمیته بین‌المللی صلیب سرخ اعلام کرده است که کمک‌های عاجل صحتی را به شفاخانه ولایتی پکتیا، شفاخانه ولسوالی چمکنی و سایر مراکز صحتی این ولایت ارسال کرده است.

کمیته بین‌المللی صلیب سرخ، امروز سه‌شنبه، ۹ سرطان اعلام کرده است که کمک‌های عاجل صحتی را به شفاخانه ولایتی پکتیا، شفاخانه ولسوالی چمکنی و سایر مراکز صحتی این ولایت ارسال کرده است.

به گفته این نهاد، این کمک‌ها برای رسیدگی به موقع به زخمیان حملات هوایی پاکستان توزیع می‌شود.

این نهاد بشردوستانه با انتشار تصاویری از جریان ارسال این کمک‌ها به شفاخانه ولایتی گفت که کمک‌های اضطراری به همکاری ریاست صحت عامه در پکتیا به زخمیان خواهد رسید. پاکستان اعلام کرده که در واکنش به چند حمله «تروریستی» در خاک این کشور، مخفی‌گاه‌های گروه‌های شبه‌نظامی را در داخل افغانستان هدف قرار داده است. در همین حال، امارت اسلامی اعلام کردند که این حملات ده‌ها غیرنظامی را کشته است.

سازمان ملل متحد گفته است این حملات باعث آوارگی شماری از باشندگان مناطق آسیب‌دیده شده و نهادهای امدادرسان سازمان ملل در حال ارزیابی نیازهای آنان و آماده‌سازی برای ارائه کمک‌های اضطراری هستند.

صاحب امتیاز

انجمن ژورنالیستان شورای متخصصان هرات

زیر نظر هیئت تحریر

مسئول روزنامه: کبرا" سالاری"

تلفن: ۰۷۹۴۷۳۶۰۶۰

نشانی: دفتر مرکزی شورای متخصصان هرات،

جاده بهزاد، (بهزاد ۵)

استرالیا از شهروندانش خواست به افغانستان سفر نکنند



این کشور سفر می‌کنند، ممکن است نتوانند دوباره به استرالیا بازگردند. وزارت خارجه استرالیا همچنین تأکید کرد که این خطرات برای زنان بیشتر است. حکومت استرالیا هشدار داد که در صورت بروز مشکل برای شهروندان در افغانستان، توانایی محدودی برای ارائه خدمات قنصلی و کمک به آنان دارد. این کشور، افغانستان را در بالاترین سطح هشدار سفر، یعنی سطح چهار، قرار داده است. این سطح به کشورهای اختصاص دارد که با خطر بالای حملات تروریستی، درگیری‌های مسلحانه، ناآرامی‌های خشونت‌آمیز، بازداشت‌های خودسرانه و جرایم گسترده روبه‌رو هستند.

با وجود ادعای مسئولان درباره تأمین امنیت سراسری، بسیاری از کشورها همچنین شهروندان خود را از سفر به افغانستان برحذر می‌دارند و در سال‌های اخیر بارها هشدارهای مشابهی صادر کرده‌اند.

وزارت خارجه استرالیا بار دیگر هشدار داده است که سفر به افغانستان «بسیار خطرناک» است و از شهروندان و افغان‌های مقیم این کشور خواست به هر دلیلی، از جمله برای شرکت در مراسم عروسی یا دیدار با خانواده، به افغانستان سفر نکنند.

وزارت خارجه استرالیا روز دوشنبه، ۸ سرطان بار دیگر هشدار داده است که سفر به افغانستان «بسیار خطرناک» است و از شهروندان و افغان‌های مقیم این کشور خواست به هر دلیلی، از جمله برای شرکت در مراسم عروسی یا دیدار با خانواده، به افغانستان سفر نکنند. بخش راهنمای سفر وزارت خارجه استرالیا با نشر هشدار سفر به افغانستان اعلام کرد که شماری از شهروندان استرالیا در افغانستان کشته، زخمی یا به‌طور خودسرانه بازداشت شده‌اند. در این هشدار آمده است که خطرات موجود در افغانستان «بسیار واقعی» است و افرادی که به